

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана
1 июня 1917 года

ВТОРНИК,
5
ДЕКАБРЯ
1967 года
№ 283 (13405)

Цена 2 коп.

**«КОСМОС-194»
— В ПОЛЕТЕ**
3 декабря 1967 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-194».
На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.
(ТАСС).

Советский образ жизни

НАРОД и власть. Веками, тысячелетиями эти силы противостояли друг другу. На одном полюсе — богатство и власть, на другом — нищета и бесправие. Только социализм сплел воедино эти две силы: народ и власть. 7 ноября 1917 года — день рождения подлинного народовластия. Хозяином страны стал сам народ, утвердивший свою власть — власть Советов.
Злобствовали враги: «Советы обречены на гибель!» «Рабочим и крестьянам не по плечу управлять страной», — вторили скептики. Жизнь выбила почву из-под ног скептиков, посрамила врагов. Полвека живет и крепнет Советское государство. Социалистическая демократия прошла суровую проверку истории, она доказала свою непререкаемую силу и жизнеспособность. Пятидесятилетний путь нашей страны, ее великие победы в строительстве социализма и коммунизма, в развитии экономики, науки и культуры, в повышении благосостояния народа — это триумф социалистической демократии.

Апологи капитализма немало извели бумаги, превознося так называемую буржуазную демократию. Трудно определить, чего больше в их писанине: тонкой фальсификации, ханжеского лицемерия или откровенной и грубой лжи. Буржуазная демократия — это фивийский листок, который власть предержицы стараются прикрыть вселикие капиталом, антинародную сущность буржуазного строя, «город желтого дьявола» — так метко охарактеризовал М. Горький авторитарный образ жизни. Царство желтого дьявола — с таким же правом можно сказать обо всем капиталистическом мире. Он, желтый дьявол — неутомимый и беспощадный, — выбрасывает за ворота предприятий армии безработных, гонит солдат во Вьетнам, сеет смерть и горе. Он возводит своих жрецов на Олимп власти, направляет войну и мысли законодателей и правителей. Ему поклоняется буржуазное общество, ему служит власть. Где господствует капитал, там не может быть демократия для народа, там народ тысячами прикован к станкам и способ отстраняется от государственных дел, там действует закон джунглей: человек человеку — волк.

Социалистическая же демократия — это власть народа не на словах, а на деле. «Рожденная Октябрем социалистическая демократия», — гово-

рится в Обращении ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР «К советскому народу, ко всем трудящимся Союза Советских Социалистических Республик», — приобщила широкие народные массы к управлению государственным и общественными делами, открыла широкие поприща для применения способностей, знаний, талантов трудящегося народа. Впервые в истории создано государство, сила которого — в сознательности и организованности масс. Хозяевами жизни стали ее творцы — те, кто добывает руду и уголь, плавит металлы, шашет землю, проникает в тайны атома и в глубины космоса, кто создает все материальные и духовные богатства.
За 50 лет жизни Советского государства социалистическая демократия шагнула далеко вперед, рамки ее значительно расширились. Наше государство стало общенародным, демократия для большинства народа превратилась в демократию для всех. Кого у нас удивит то, что пролетарский образ жизни, являющийся депутатом высшего органа власти, вместе с министром, видным деятелем партии и государства решают все важнейшие вопросы развития страны? Это стало нормой нашей жизни. Миллионы трудящихся участвуют в управлении государственным делом, хозяйственной жизнью, культурной и общественной жизни. Только в нашей стране более восьмидесяти тысяч депутатов Советов. К работе постоянных комиссий и отделов исполкомов Советов привлечены десятки тысяч активистов. Это и есть народовластие на практике, социалистическая демократия в действии.
Яркой приметой нашего времени является бурное развитие демократии, могучий взлет активности масс. Возрастает роль Советов, все более широким размахом приобретает общественная жизнь во всех областях нашей жизни. Социалистическая демократия сейчас — это тесное единение государственных и общественных организаций. На наших глазах рождается и крепнет ростки будущего коммунистического самоуправления.
Все более глубокая демократизация общественно-политической и производственной жизни — закономерность социалистического общества. В своей Программе партия определила главное направление развития социалистической государственности в период строительства коммунизма. Это всестороннее развертыва-

**Отъезд
Н. В. Подгорного
в Финляндию**
Из Москвы в Хельсинки для участия в праздновании 50-й годовщины независимости Финляндии по приглашению Президента Финляндской Республики Урхо Кекконена 3 декабря выехал Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.
Вместе с ним в праздновании примут участие председатель Президиума Верховного Совета Эстонской ССР А. А. Мюрисен, председатель Ленинградского горисполкома А. А. Сизов, заместитель министра иностранных дел СССР С. П. Козырев, посол Советского Союза в Финляндии А. Е. Ковалев.
На Ленинградском вокзале, украшенном государственными флагами СССР, Н. В. Подгорного провожали товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кирilenko, А. Н. Косыгин, К. Т. Маузов, И. В. Капигин, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яковлев и другие официальные лица.
(ТАСС).



Плакат В. МАРЬИНА.

НОВЫЕ РУБЕЖИ ЗАВОДА-ВETERANA

ЛЕНИНГРАД. Крупнейшие гидравлические турбины отныне будут изготавливаться целиком на ленинградском металлургическом заводе. Важный шаг на этом пути сделали специалисты Ижорского завода, отлившие слиток-гигант, весивший 123 тонны. Из этой девятиметровой глыбы металла будет выкован вал турбины для Саратовской ГЭС. Пройдет немного времени, и такие уникальные заготовки перестанут привозить в Ленинград из Новокраматорска. Металлургический гигант в Колпино по праву называют лучшей русской заводом. Заслуги предприятия перед Родиной отмечены юбилейным Памятным знаком. Оно стало самой драгоценной реликвией музея, где собраны экспонаты, отмечающие без малого 250-летний героический путь завода-ветерана.

Благодаря научной организации труда приведены в действие новые резервы. Составлен график технологического процесса, позволяющий рационально использовать каждую рабочую минуту. За пятилетку объем производства намечено увеличить на 54 процента.

Прокатные станы, экскаваторы для добычи полезных ископаемых, мощные прессы и много других отличных изделий дает завод народному хозяйству.

С января 1968 года завод переходит на новую систему планирования и экономического стимулирования. Готовясь к этому шагу, ижорцы перевели все основные пехи на хозяйственный расчет, разработали новые нормативы.

(ТАСС).

К торговым отношениям СССР и НРБ

В последнее время между правительственными делегациями Советского Союза и Народной Республики Болгарии велись торговые переговоры, в результате которых 2 декабря в Москве подписан протокол о товарообороте на 1968 год.

Товарооборот между СССР и НРБ в 1968 году, в соответствии с подписанным протоколом, составит более 1,5 миллиарда рублей и по сравнению с объемом, предусмотренным протоколом 1967 года, возрастет примерно на 15 процентов.

(ТАСС).

АГИТАТОР ПРОВОДИТ... СОБРАНИЕ

РАЗДУМЬЯМИ о достигнутом, о планах развития страны отличается время, начавшее отсчет второго полувека новой эры.
Ширится и растет соревнование за досрочное выполнение пятилетки, развернувшееся по почину московских и ленинградских рабочих коллективов.

С мыслями о великих свершениях страны, страшной коммунизма, пришел агитатор Анатолий Павлович Борнчев в пех № 6 завода «Томкабель».

Речь агитатора — о подвиге революционного народа, о войнах, в которых советский народ отстоял завоевания Великого Октября, о пятилетках, что дали Родине силы увеличивать выпуск промышленной продукции в 73 раза по сравнению с 1913 годом.

Дет беседа по материалам юбилейного заседания Центрального Комитета КПСС и Верховных Советов СССР и РСФСР.

Слушают рабочие слова о великом пути своего государства и невольно думают о том, как история страны отражается в их судьбах.
Здесь люди разных поколений. Одно из лучших бригадиров цеха Павла Филипповича Макарова, родившегося в ноябре 1917 года, в коллективе знает, как ровесника Октября. Сам агитатор, коммунист

с досевшим партийным стажем, рассказывая о первых пятилетках, обращается к своей памяти.
И немало в коллективе тех, кто с оружием в руках отстоял в смертельной схватке с фашизмом жизнь и независимость своей Родины. Среди них коммунист рабочий Василий Иванович Качаев и старший мастер Федор Афанасьевич Жариков.

И много в цехе молодежи. Той, что не имеет за плечами классовых боев и первых пятилеток, фронтов Отечественной войны и трудных трудовых первых послевоенных лет.

Но есть преемственность поколений. Всего лишь год работает в цехе бывший солдат комсомолец Пятюнов. А его ударный труд уже ставится в пример другим. На испытании проводов он дает 130 процентов нормы.

Вот эта молоденькая девушка с комсомольским значком на груди, с ласковой фамилией Крушина, пришла в цех в прошлом году после окончания школы, а сегодня она одна из лучших скрутичек цеха. Ее продукция принимается с первого предъявления.

Накануне юбилея страны партийная организация пополнилась первыми рабочими, активными общественниками. И среди них комсомольцы Леонид Киселев и Николай Федоров.

— Особенно, — говорит агитатор, — советский народ добился огромных успехов в послевоенные годы.
— Тут далеко за примером ходить не надо, — откликается начальник цеха С. С. Иванов. — Вспоминаю, ветераны, какими был наш завод 23 года назад. Когда мы пришли в станкам в солдатских гимнастерках, большинство пехов ютились чуть ли не в сарае. А ныне? Выросли новые корпуса. О таком просторном и светлом помещении, в котором сегодня работаем, мы тогда лишь мечтали. Не правда ли, Василий Иванович? — обращается начальник цеха к Качаеву.
— Да, мы получили и новые корпуса, и новые станки, и люди у нас хорошие, — делает агитатор поворот в разговор. — Но все ли у нас ладно с организацией труда?
Последние два месяца перед Октябрьскими торжествами энтузиазм коллектива дал свои плоды: план выполнен с перевышением. Но десятидневное задание выполнено только на 93 процента. Тут есть о чем поговорить. И слово просит бригадир П. Ф. Макаров:
— Мы мало думаем о производственном использовании техники, — говорит он. — Возьмем наш агрегат АНВ-250. За смену мы вынуждены делать 2—3 перезаправки. А это три часа простоя и 6—9 метров выброшенного кабеля. Всего этого можно было бы избежать, если взглянуть на агрегаты серьезнее производственно.

Люди обеспокоены сырым десятидневным планом и переживают это событие, как личное горе. Многие, наверное, не раз задумывались над причинами сырьев. Поэтому так конкретны их предложения. С мест слышны реплики: «Пусть сполна нам дает проволок первый цех. Двенадцатый цех не обеспечивает водой. Из-за прогульщиков тоже

большие потери. Покрепче с них надо спрашивать!»
Анатолий Павлович уточняет, сколько недоделает первый пех прогульщиков, и предлагает все это записать в протокол. Потом спохватывается:
— Забыл, товарищи, ведь это у нас не собрание...
— Ничего, — отвечает аудитор, — пусть будет собрание.
И агитатор соглашается: хорошо, пусть собрание.
Выступления продолжаются.
— Надо иметь график ремонта агрегатов, — говорит прессовщик Т. Лофт, — тогда мы не будем с замораживанием сердца ждать: вот-вот отключат сразу несколько агрегатов. А так уже не раз было.
— Собираемся переходить на новую систему планирования и экономического стимулирования, — замечает технолог Т. Ландин, — а в пещи мертвым капиталом стоит миллионы агрегов. Это не по-хозяйски.
— Если нам устранить все эти недостатки, — снова берет слово бригадир Макаров, — то мы выполним и план, и свои обязательства юбилейного года.
— Но для этого, — замечает начальник цеха, — надо ежедневно давать продукции на 145—150 тысяч рублей. Сможем мы это? — и начальник испытывает обидливый взглядом ряды рабочих. Для них эти цифры — не отвлекающее понятие, а конкретное воплощение труда каждой бригады. Подумав, прикинув в уме, они отвечают: «Сможем!»
— Так и запишем, — подытоживает агитатор. — Но мы должны смотреть вперед, — продолжает он.
— В печати опубликовано постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦПС об инициативе коллективов московских и ленинградских предприятий по развертыванию социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетнего плана.
Анатолий Павлович говорит о том, что это соревнование еще более ус-

корит темпы развития экономики страны, рост могущества Советского государства, дальнейшее повышение жизненного уровня.
— Как мы ответим на призыв партии и правительства? — спрашивает агитатор.
— Берем обязательство выполнить пятилетку досрочно, — отвечает аудитор.
— Да, мы с руководителями цеха призываем. Сделать это можно. Давайте обдумать, — предлагает Анатолий Павлович. — И важно, чтобы выполнение плана и обязательства шло наличными силами, без увеличения числа рабочих.
Поставив перед собой задачу выполнения пятилетнего задания к 7 ноября 1970 года, коллектив цеха принимает обязательства на 1968 год. Годовой план выполнить без увеличения числа рабочих к 25 декабря, по экспортным поставкам — к 20 ноября. Выпустить сверх плана за счет экономии средств, без увеличения производственных площадей, 100 километров кабеля марки ГРПЭ.

Оживленное обсуждение вызвало пункт экономии материалов.
— Надо наладить бесперебойную работу агрегатов, — решает коллектив. — Тогда экономим, как минимум, 80 тонн медной проволоки и 120 тонн плановой резины.
Это больше нынешней экономии на 30 процентов.

Их много — пунктов в принятом обязательстве цеха. Здесь и освоение новой техники, и выпуск новой продукции, повышение производительности труда и качества изделий...
Разговор идет конкретный, заинтересованный.
Так беседа агитатора об истории цеха пути страны закончилась обсуждением того вклада, который внесет коллектив цеха в досрочное выполнение пятилетки, создание в стране материально-технической базы коммунизма.
Л. СЕЛИВАНОВ.
Завод «Томкабель».

Досрочно выполнили годовые обязательства бригады В. П. Сухулина, Н. С. Шанцева с Средне-Тымского лесопункта, изготовившие более 20 тысяч кубометров леса каждая. Не отстают от них и бригады Неготского лесопункта, которой руководит Г. В. Нестеров.

Коллектив Каргасковского лесопрохоза наметил новые рубежи. Пятилетний план намечено выполнить к 7 ноября 1970 года. Принятые повышенные обязательства на 1968 год. Чтобы успешно их выполнить, работники лесопрохоза еще шире развернут соревнование за повышение производительности труда, улучшение экономических показателей предприятия, за четкую работу всех бригад.

В будущем году намечено заготовить и вывезти 571 тысячу кубометров леса, дать сверх плана 6 тысяч кубометров деловой древесины.
Работники предприятия обязались выпустить дополнительной продукции на 46 тысяч рублей.
Комплексная выработка каждого рабочего составит за год 1,020 кубометров древесины вместо 1,000 по плану. Все комплексные бригады заготовят не менее чем по 20 тысяч кубометров леса. Себестоимость продукции снизится на один процент.

На основе внедренного хозяйства будет сэкономлено 149 тонн горюче-смазочных материалов, три тысячи погонных метров леса, на 10,000 рублей запасных частей.
15,000 рублей внесут в государственную копилку наши рационализаторы.
В новых обязательствах лесорубы записали: «В повседневной жизни руководствуясь моральным кодексом строителя коммунизма». Коллектив объявляет беспощадную войну нарушениям трудовой дисциплины.
Обязательства предусматривают улучшение и строгое соблюдение технологии лесозаготовок, сплава и шпалопления.
Новые рубежи на будущий год намечены во всех лесопунктах, бригадах.
Труженики Сангальского лесозаготовительного пункта решили работать так, чтобы добиться высокого знания коллектива коммунистического труда.
Сангалыцы дали слово заготовить, вывезти и разделить в будущем году 137 тысяч кубометров древесины, выпустить сверх задания на 15 тысяч рублей продукции. Выработка на вывозе в машиноменную составят здесь 70 кубометров, а отгрузка в тракторосмену — 60 кубометров древесины.
Предусмотрели сангалыцы повышение комплексной выработки на лесозаготовках, снижение себестоимости продукции, экономии материалов.
Закрепить достигнутые успехи, не снижать взятых темпов в новом году единодушно решили члены бригады В. И. Игнатьевский. Заготовить и отгрузить 28 тысяч кубометров древесины, сэкономить три тонны горюче-смазочных материалов и на 400 рублей запасных частей — таково слово членов прославленной бригады.
Разработку лесосек они намерены производить только методом узких лент с сохранением не менее 60 процентов подроста.
Пятилетний план бригада задумала завершить в 1968 году. Слагаемые успеха бригады — четкая организация труда, умение рационально использовать каждый час рабочего времени. Эти резервы будут взяты на вооружение и в будущем.
Коллектив Каргасковского лесопрохоза обратился к работникам предприятий комбината «Томлес» с призывом ширить соревнование за досрочное выполнение пятилетнего задания.

Ф. АНИСМОВ, директор Каргасковского лесопрохоза; В. НЕВОЛИН, секретарь партийной организации; М. СИРНЕВСКИЙ, председатель рабочкома.

Пятилетку — досрочно! ПРИЦЕЛ ДАЛЬНИЙ И БЛИЖНИЙ

Лесорубы Каргасковского лесопрохоза успешно продолжают ударный месячник. С каждым днем множится число рабочих коллективов, рапортующих о досрочном выполнении обязательств юбилейного года. Еще в середине ноября малая комплексная бригада Героя Социалистического Труда В. П. Игнатьевский переадресовала 25-тысячный рубек. До конца года лесорубы решили дать «прибылку» — три тысячи кубометров добротного сибирского леса. Выработка каждого члена бригады — ежедневно 28 кубометров заготовленной древесины.

Досрочно выполнили годовые обязательства бригады В. П. Сухулина, Н. С. Шанцева с Средне-Тымского лесопункта, изготовившие более 20 тысяч кубометров леса каждая. Не отстают от них и бригады Неготского лесопункта, которой руководит Г. В. Нестеров.

Коллектив Каргасковского лесопрохоза наметил новые рубежи. Пятилетний план намечено выполнить к 7 ноября 1970 года. Принятые повышенные обязательства на 1968 год. Чтобы успешно их выполнить, работники лесопрохоза еще шире развернут соревнование за повышение производительности труда, улучшение экономических показателей предприятия, за четкую работу всех бригад.

В будущем году намечено заготовить и вывезти 571 тысячу кубометров леса, дать сверх плана 6 тысяч кубометров деловой древесины.
Работники предприятия обязались выпустить дополнительной продукции на 46 тысяч рублей.
Комплексная выработка каждого рабочего составит за год 1,020 кубометров древесины вместо 1,000 по плану. Все комплексные бригады заготовят не менее чем по 20 тысяч кубометров леса. Себестоимость продукции снизится на один процент.

На основе внедренного хозяйства будет сэкономлено 149 тонн горюче-смазочных материалов, три тысячи погонных метров леса, на 10,000 рублей запасных частей.
15,000 рублей внесут в государственную копилку наши рационализаторы.
В новых обязательствах лесорубы записали: «В повседневной жизни руководствуясь моральным кодексом строителя коммунизма». Коллектив объявляет беспощадную войну нарушениям трудовой дисциплины.
Обязательства предусматривают улучшение и строгое соблюдение технологии лесозаготовок, сплава и шпалопления.
Новые рубежи на будущий год намечены во всех лесопунктах, бригадах.
Труженики Сангальского лесозаготовительного пункта решили работать так, чтобы добиться высокого знания коллектива коммунистического труда.
Сангалыцы дали слово заготовить, вывезти и разделить в будущем году 137 тысяч кубометров древесины, выпустить сверх задания на 15 тысяч рублей продукции. Выработка на вывозе в машиноменную составят здесь 70 кубометров, а отгрузка в тракторосмену — 60 кубометров древесины.
Предусмотрели сангалыцы повышение комплексной выработки на лесозаготовках, снижение себестоимости продукции, экономии материалов.
Закрепить достигнутые успехи, не снижать взятых темпов в новом году единодушно решили члены бригады В. И. Игнатьевский. Заготовить и отгрузить 28 тысяч кубометров древесины, сэкономить три тонны горюче-смазочных материалов и на 400 рублей запасных частей — таково слово членов прославленной бригады.
Разработку лесосек они намерены производить только методом узких лент с сохранением не менее 60 процентов подроста.
Пятилетний план бригада задумала завершить в 1968 году. Слагаемые успеха бригады — четкая организация труда, умение рационально использовать каждый час рабочего времени. Эти резервы будут взяты на вооружение и в будущем.
Коллектив Каргасковского лесопрохоза обратился к работникам предприятий комбината «Томлес» с призывом ширить соревнование за досрочное выполнение пятилетнего задания.

Ф. АНИСМОВ, директор Каргасковского лесопрохоза; В. НЕВОЛИН, секретарь партийной организации; М. СИРНЕВСКИЙ, председатель рабочкома.



Власть Народа и для Народа

Мы ставили своей задачей — создание нового, социалистического государства, новой, социалистической демократии, волеизъявляющей власть народа и для народа. И мы выполнили эту задачу.

Из Обращения ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «К советскому народу, ко всем трудящимся Союза Советских Социалистических Республик».

Наши интервью

Несколько читателей нашей газеты накануне Дня Советской Конституции мы предложили ряд вопросов.

1. ЧТО ВЫ СЧИТАЕТЕ САМЫМ ЗНАЧИТЕЛЬНЫМ В СВОЕЙ СУДЬБЕ ГРАЖДАНИНА СТРАНЫ СОВЕТОВ?

2. ЧЕМ ЗАПОЛНЕНА ВАША ЖИЗНЬ В ЭТОМ ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ?

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО РАБОЧИЙ КЛАСС

Н. П. МАЛИНОВСКИЙ, делегат XXIII съезда КПСС, председатель обкома профсоюза работников машиностроения

1. Вся моя жизнь связана с рабочим классом, и я горжусь высоким званием рабочего. Было время, когда меня направляли на комсомольскую работу, потом я снова вернулся на родной подпольниковый, в свою бригаду, в свой цех, и был хорошо принят. Это было высшей наградой.

Я больше всего дорожу доверием рабочих. Доверили бригаду — я старался вывести ее в лучшую. Доверили партию — мы вырвали его из ужасной среды, научили трудиться, у него теперь семья, и он твердо стоит на ногах.

Как высшее проявление доверия, я принял избрание делегатом XXIII съезда КПСС. Мне уже не раз приходилось делиться незабываемыми впечатлениями о съезде. Сейчас хочется еще раз подчеркнуть, что в те непростые дни, что прошли в Кремлевском дворце, я снова и снова убеждался, что партия, родившаяся в недрах рабочего класса, в своих новых планах, новых задачах, как всегда, опирается на людей труда — творцов нового мира.

2. В этом году мне доверили большую и ответственную работу — руководство профсоюзом машиностроительной области. Мне представилась возможность близко познакомиться с жизнью многих предприятий, почувствовать бие сердце многих производственных коллективов. И я испытываю большое чувство удовлетворения за рабочего человека, потому что постоянно вижу, с каким энтузиазмом, с каким творческим горением люди трудятся в юбилейном году. Двум из пяти машиностроительных предприятий области присуждены Памятные знамена за успехи в юбилейном соревновании. Коллективы манометрового завода и завода режущих инструментов — постоянные победители всесоюзного соревнования, а манометровый завод завоевал еще и право называться предприятием высокой культуры.

Каждый раз, когда я бываю на родном заводе, стараюсь выкроить время, чтобы навестить старых товарищей. Очень приятно, что мой преемник Юра Бондаренко и в юбилейном соревновании сохранил за бригадой звание лучшей на заводе.

Общество, поднявшее человека труда до высот гражданственности, наше советское общество утверждает всем своим укладом торжество созидания, справедливости и прогресса.

3. Учиться! Может показаться странным, что я, человек, которому не удалось получить законного образования, призываю молодых товарищей учиться. Вот на

3. ЧТО ВЫ ВЫ ХОТЕЛИ СКАЗАТЬ В ЭТОТ ПРАЗДНИЧНЫЙ ДЕНЬ СВОИМ ДРУЗЬЯМ, МОЛОДЫМ ЛЮДЯМ, ОКРУЖАЮЩИМ ВАС?

Нижее мы публикуем интервью, полученные нашим корреспондентом А. Брусникиным.

дрил старому учителю, давшего мне первые знания, выхлопотавшего мне стипендию в учительскую семинарию (ох, как нелегко это было добиться!). Вот уже 36 лет я связан с Томском, его вузами. Здесь я окончил аспирантуру, здесь я стал профессором. С 1956 года — в пединституте, где, вырвавшись вопреки наветам деревенского батюшки, учившего меня закону божьему (большого мясника) «держка пребывает» до сих пор. Это родной для меня город, которому я готов служить до конца всем тем, что я знаю, всем тем, что дала мне — крестьянину от сохи Советская власть и партия, членом которой я стал в очень зрелые годы, но по глубоким и искренним убеждениям.

ОТ СОХИ ДО КАФЕДРЫ

Г. М. БЛИНКОВ, профессор пединститута

1. Я, как говорят деловитые люди, достиг того почтенного возраста, когда размышлениям над прошлым предается вообще не некогда, поскольку впереди еще много незавершенных дел, а времени, увы, в обрез. Но вопросы, предложенные редакцией, воспринял в памяти все то, что было пережито за 70 лет. Если говорить о самом значительном в моей судьбе гражданином, то я с гордостью думаю о том, что Советская власть подняла меня от сохи до профессорской кафедры.

Произошло из очень бедной крестьянской семьи, жившей в 8 десятках неудобной белорусской земли и имевшей 12 детей. Для сравнения: шляхтич-помещик в наших краях, проживавший жизнь в барстве, имел 75-85 десятин лучшей пахотной земли и три винокуренных завода. На его картофельных плантациях поденщики на своих харчах получали по 25 копеек за 18 часов труда. Эти цифры мне врезались в память на всю жизнь.

В 1908 году наша семья переселилась на вольные земли в Красноярский край. Мы поселились в деревне в полном селе, где была двухклассная школа. Там я и получил высшее по тем временам крестьянское образование. Наш учитель Тимофей Васильевич Зыков — яркий педагог и народный просветитель, работавший под неусыпным надзором жандармерии, умел растолковать крестьянским ребятишкам, что такое социальная справедливость и как ее побороть в царской России.

Я и сейчас назубок помню его слова, которые очень смело произносились в классе: «Царь-батюшка на народное образование дает каждой душе 3 копейки. А как живут великие князья из дома Романовых! Как стукнет валиком 20 лет — ему из казны 2 миллиона золотых!»

Мы встречались с моим учителем в тридцатые годы. Когда страна неудержимо шла к социализму, когда я сутками сидел за учебниками, готовясь к научной деятельности, я горячо пожела-

чил старому учителю, давшего мне первые знания, выхлопотавшего мне стипендию в учительскую семинарию (ох, как нелегко это было добиться!). Вот уже 36 лет я связан с Томском, его вузами. Здесь я окончил аспирантуру, здесь я стал профессором. С 1956 года — в пединституте, где, вырвавшись вопреки наветам деревенского батюшки, учившего меня закону божьему (большого мясника) «держка пребывает» до сих пор. Это родной для меня город, которому я готов служить до конца всем тем, что я знаю, всем тем, что дала мне — крестьянину от сохи Советская власть и партия, членом которой я стал в очень зрелые годы, но по глубоким и искренним убеждениям.

2. В науке я все же остался крестьянином, извечная мечта — больше. В юбилейном году мы продолжали очень серьезно и, как никогда, напряженно заниматься проблемой торфа — «эзотеричной рудой», как ее образно называл Пришибинский. Мне удавалось, что именно томичам надлежит спеть гимн сибирскому торфу. У нас 30 миллиардов тонн торфяных залежей — 15 процентов всех запасов страны. Торф и бактериальные удобрения способны творить чудеса на сибирской земле, и во имя этого я тружусь над чрезвычайно увлекательной проблемой. Счастливы, что наши рекомендации, результаты наших исследований находят горячую поддержку у пахаря новой, советской формации, вооруженного наукой и современным опытом. Добавьте к этому 700 часов в студенческих аудиториях, которые я проведу за юбилейный год, и вы поймете, как складывается моя работа в том самом почтенном возрасте, когда очень не хочется уходить на покой.

3. Всего несколько слов, перефразированных из Малковского: наука — та же добыча радия...

Все мы являемся расширители того, как постоянно совершенствуются государственные и общественные формы сотрудничества рабочих, крестьян и народной интеллигенции, как на практике воплощаются нерушимые содружество всех наций и народностей нашей страны.

Прошло уже немало времени с тех пор, как мне вручили депутатский мандат и я впервые переступила порог парламента республики. Но меня не перестает волновать чувство огромной ответственности и сдержанной благодарности за то высокое доверие, которое мне оказали.

2. Как и многим, нынешний юбилейный год принес мне, всей моей семье немало радости. Я счастлива, что мне удалось сдержать свое слово и к 1 декабря надеть от каждой коровы свыше 4 тысяч килограммов молока. Недавно на одном партийном собрании рассматривая заявление о приеме в ряды КПСС моего мужа, Константина Варфоломеевича, и мое заявление. Теперь мы оба коммунисты, оба работаем на одной фирме, оба занимаемся одним делом: Константин — животновод-механикатор.

У РУЛЯ ГОСУДАРСТВА

Н. М. ВАРФОЛОМЕЕВА, доярка колхоза имени XXI съезда КПСС Кожановского района, депутат Верховного Совета РСФСР.

1. Я, конечно, еще в юности слышала известное высказывание Владимира Ильича Ленина о том, что в нашей стране каждая кухарка станет управлять государством. Но вот когда меня избрали депутатом парламента республики, я еще полнее почувствовала всю глубину тех изумительных преобразований, которые принесла нашему народу великая партия Ленина, Советская власть. Я, доярка, неверное, не самая лучшая доярка в нашем районе, волею народа теперь приобщена к решению важнейших государственных дел. Вместе со мной на сессии Верховного Совета Российской Федерации заседают академики и рабо-



чие, писатели и инженеры, художники и колхозники. Вот о таком подлинном народолюбивом мечтал Владимир Ильич, когда вел партию на борьбу с самодержавием.

Все мы являемся расширители того, как постоянно совершенствуются государственные и общественные формы сотрудничества рабочих, крестьян и народной интеллигенции, как на практике воплощаются нерушимые содружество всех наций и народностей нашей страны.

Прошло уже немало времени с тех пор, как мне вручили депутатский мандат и я впервые переступила порог парламента республики. Но меня не перестает волновать чувство огромной ответственности и сдержанной благодарности за то высокое доверие, которое мне оказали.

2. Как и многим, нынешний юбилейный год принес мне, всей моей семье немало радости. Я счастлива, что мне удалось сдержать свое слово и к 1 декабря надеть от каждой коровы свыше 4 тысяч килограммов молока. Недавно на одном партийном собрании рассматривая заявление о приеме в ряды КПСС моего мужа, Константина Варфоломеевича, и мое заявление. Теперь мы оба коммунисты, оба работаем на одной фирме, оба занимаемся одним делом: Константин — животновод-механикатор.

И, конечно, самым волнующим событием было участие в праздновании 50-летия Октября в Москве, когда в Кремлевском Дворце съездов, где проходило юбилейное заседание, мы слушали волнующий доклад, яркое приветственное выступление руководителей коммунистических и рабочих партий многих стран, когда принимались исторические юбилейные документы.

Возвращившись в свой колхоз, я старалась подробно рассказать односельчанам о всем виденном и слышанном в Москве.

3. Что бы я хотела сказать друзьям и товарищам? Слова сердечной благодарности и глубокого уважения тем, кто доверил мне управление государством.

СЛОВА, ИДУЩИЕ ОТ СЕРДЦА

Я долго раздумывал, прежде чем написать это письмо. Мне просто хотелось рассказать о своей жизни, о том, как сложилась судьба моих детей, о том, что я думаю в эти дни. Но для этого нужно описать свою жизнь, начиная с детства, который разменял восьмой десяток, у которого за плечами тысячи событий, которые не хочется скрывать во имя интересов капиталистов, меня избранным председателем ротного комитета, был я и членом полкового комитета. Под руководством опытных революционеров мы подымали солдат на борьбу

с теми, кто в то время считался донимателями своего архива. Родился я в беднейшей крестьянской семье. Юность прошла в батраках. В 1915 году призвали в царскую армию, где я впервые встретился с большевиками-красными, открывшим мне глаза на то, что происходит в мире. В мае 1917 года, вскоре после Февральской революции, когда уже никому не хотелось сражаться во имя интересов капиталистов, меня избрали председателем ротного комитета. Был я и членом полкового комитета. Под руководством опытных революционеров мы подымали солдат на борьбу

за власть народа, на борьбу против буржуазии.

Годы гражданской войны провел я в родных краях — на Дальнем Востоке, участвовал в партизанской борьбе. В Приморье действовало хорошо организованное партизанское движение, которое много сделало, чтобы восстановить власть Советов.

Но хотел я вам рассказать не столько о себе, сколько о своих детях, которых горжусь, потому что найдя в них свято выполнил свой гражданский долг перед Родиной. Почти все они живут в Томске, у всех у них семьи, дети. Старший сын Иван посвятил себя военной службе, работает в Ленинском райвоенкомате, у него семь правительственных наград. Михаил на войне был старшим сержантом, имеет три правительственных награды, сейчас работает мастером на «Сибэлентромоторе» Николаи машинист экскаватора на именованном предприятии. Владимир обрелись в г.г. Фрунзе. Он стал инженером-электриком, в армии был лейтенантом. Добровольцем ушел на фронт мой дядя Валентина. Сейчас работает бухгалтером.

Я всегда старался воспитать у своих детей святое отношение и выполнять гражданские обязанности, и очень радостно, что этот дух утвердился в их семьях. Я был стрелком-пухотничком, а мой внук Анатолий стал электронным техником (меняются времена). После действительной службы он решил свою жизнь посвятить службе в армии, поступил в военное училище.

7 ноября (так уж мне исполнилось 73 года. Пришли дети, внуки, поздравили меня, и я чувствовал себя счастливым человеком. Радостно мне, что дожил я

до тех времен, когда вижу победу во имя которой мы сражались и работали. Радостно мне, что в миллионной армии советских людей, готовых грудью встать на защиту своей Родины, самоотверженно работать во имя наших великих целей, стоят и мои дети. Я хочу поблагодарить Коммунистическую партию, правительство за постоянное внимание к людям-труженикам.

А. МАКСИМЕНКО, персональный пенсионер, на СНИИ: А. К. Максимино со своей семьей. Фото Ф. Хитринича.

ИЗ ПОЧТЫ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

В ОСЬМОЙ год работаю я в Васюганье охотником, звероводом. У меня много друзей — коренных жителей этого края. Они часто рассказывают мне о себе, о том, как жили на Васюганье в прежние годы.

Как-то старый дядя А. Н. Бардин сказал мне: «Теперь наших детей в нартах не таскают. Я раньше не полая, о чем идет речь. Бардин разъярился».

Мы раньше домов-то своих не имели. Ишли по урманам — всю семью берешь с собой. Все — и детей, и скот в один нарты погрузили. Так и кощешь с ними в поисках добычи. А теперь дети в школах-интернатах.

Мне всегда очень интересно толковать с Бардиным и другими хантами. Как случится что-нибудь важное на белом свете — иду к друзьям.

Ханты-охотники не очень разговорчивые люди, но их суждения, хотя и лаконичны, но очень самобытны и выразительны. И я решил записать некоторые такие беседы. Сейчас, когда мы отмечаем День Советской Конституции, мне хочется познакомить читателей «Красного знамени» с некоторыми записями. На мой взгляд, они во многом характеризуют те коренные изменения, которые произошли за годы Советской власти в жизни северных народностей.

В день, когда наш межпланетный корабль совершил плавную посадку на Венеру, участник Великой Отечественной войны, боевой командир роты М. К. Мотугаев сказал:

«Кто знает, может быть, и мой сын полетит на другие планеты. Ведь он скоро инженером будет.» Выслушав его, я, конечно, вспомнил рассказ Бардина о том, как прежде маленьких хантов «таскали в нартах».

Удачливый охотник и умелый рыбак Юрломчин толчет о чем-то со старухой Тагаевой. Прислушиваясь:

Тагаева: «Теперь бы нас купец не обманул. Газеты читаем, радио слушаем.»

Юрломчин: «Ты меня спроси. С чем я раньше по тайге бродил, с каким ружьем? До Наргаса и обратно на облаке налетаю. А теперь моторы у каждого. Да еще «Вихрь» подавай — иначе какой рыбак.»

Старик Альвин (мы его все называем дядей Васей) как-то высказывался о медицине:

«Ох, и смеху было, когда меня первый раз в врачу привели. «Раздербайся», — говорит он мне. А я все норвлюе убивать. Смеялись все, а мне страшно. Теперь, как увидишь на реке большого пароход, сам бегу к врачу... Какой хант думал, что к его большому ребенку вертолетом врача пришьют! Радостно мне, что новая жизнь пришла к этим мужественным и трудолюбивым людям. Радостно мне за своих друзей — охотников и рыбаков.»

Е. ШУЛЬЖИН, охотник и рыбак. с. Новий Васюган.

СТАРИКАМ ХОРОШО ЖИВЕТСЯ

У ВАЖАЕМАЯ редакция «Красного знамени» в Томске! Просим поместить и нашу статью в газету. А пишем вам по поручению стариков Багинский из Дома для престарелых.

Я человек одинокий. И вот в конце своей жизни днем и ночью все думаю: кто же меня на старости лет приглотит, будет кормить? Но вот настал тот день, когда я сошел с теплохода с пудовой в нарманы и увидел на берегу Оби в основном району красивый поселок Полновик Шегарского района — место нашей престарелой жизни.

Подосел к одному старику, присел рядом на лавочке. Узнал, что фамилия ему Полонкин, от роду имеет сто лет. Спрашиваю: ты, дед, откуда будешь?

Старик показал на Дом для престарелых и сказал: я уже 90 лет живу здесь.

Спрашиваю: — А как тебе, дед, живется в этом доме? — Слава богу, лучше не надо. Я когда-то крепкое

хозяйство имел. Было что покупать, было во что одеться. В колхоз идти не хотел. Но снажу, табака, никогда не жил. Постель чистая, мягкая, кровать с никелем, панцирной сеткой. Дают, брат, два одеяла. Одно теплое с подолыньем, другое — шерстяное, пуховую подушку. Это все нужно нажить, а тут все бесплатно дают. Живу, как дитя в аслях.

Поместили меня в палату № 8, и все я увидел своими глазами — правду дед говорил! А столовая наша может занять первое место по всей области — и по питанию, и по порядку.

Познакомился я с другими стариками — Порошиным, прожившим 93 года, Кривогузовым, прожившим 115 лет. Люди они еще бодрые, их сердца бьются Советской властью, хотя, конечно, имеются у них и старческие пережитки.

Мы, коллектив Дома для престарелых, шлем КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и правительству сердечную благодарность за заботу.

БАГИНСКИЙ, БЕЛЯЕВ, ЗАЙКОВ, АНИКИН, ВЯТКИН, РАГОЖКИН и другие.

ДНЮ КОНСТИТУЦИИ СССР ПОСВЯЩАЕТСЯ

МОСКВА. Тридцать лет назад — 5 декабря 1937 года, в День Конституции, первые посетители заполнили только что отреставрированный Дворец культуры Московского автомобильного завода имени Лихачева. Лучшего подарка в такой праздник не сделается, говорили в то время хозяева дворца — автотовары.

Сейчас в этом крупнейшем рабочем дворце столицы ежедневно бывает свыше десяти тысяч человек, и каждый из них находит занятие по душе. Здесь шесть народных университетов, народный театр, оперная студия и другие самодеятельные коллективы, есть библиотека, расставленная свыше полумиллиона томов книг.

3 декабря в лекционном зале Дворца ЗИЛ состоялась лекция «Конституция СССР — конституция победившего социализма». В канун всенародного праздника был устроен утренник для учащихся старших классов «Мы — молодежь Страны Советов». 5 декабря состоится большой концерт и бал молодежи под девизом — «Человек всегда имеет право на учебу, отдых и на труд». Праздничные вечера, концерты, спектакли состоятся в эти дни в Доме культуры заводского «Станколит», «Борец» и «Спецстанок», в Доме культуры имени Ленина комбината «Трехгорная мануфактура», в Московском окружном доме офицеров, Центральном доме работников искусств СССР и других клубах столицы.

В лесу двухэтажный дом. На подоконнике открытого окна сидит человек. Подходить ближе и узнаешь председателя сельского Совета Петра Еремеевича Голещихина. «Ты что так рано поднялся и отчето это у тебя такое веселое настроение? — спрашивает прибывшие. — Давно встречали гостей? Приехали представители Каргасковского сельсовета проверять договор на социалистическое соревнование. Голещихин радушен: «Добро пожаловать, дорогие гости. Вот только провозку колхозников на работу и займусь вами». И как бы в шутку добавляет: «Мы ведь с песней по жизни шагаем».

Время было горячее — уборка хлеба. Молодежь из полеводческой бригады организованно пошла к сельскому Совету. Председатель обратился к ней с теплыми словами. «Хлеб уберем без потерь и займем первенство в социалистическом соревновании», — сказал он в заключении.

Вот так организовывал Голещихин молодежь на осуществление задач, стоящих перед сельсоветом. А зvonкая песня все дальше и дальше отдалась от села, а потом и днем иногда доносилась с поля. Голещихин умел вселить в людей бодрость. Комиссия по проверке социалистического договора начала свою работу. Везде чувствовался хороший, хозяйский глаз, дела велось отлично.

Каргасковским райисполкомом тогда руководил Николай Михайлович Бровин, который много внимания уделял социалистическому соревнованию сельских Советов. Был поставлен вопрос об обмене опытом. Основной докладчик — Голещихин. Замечательные показатели в Подельничном сельсовете, есть чему поучиться. И вдруг докладчик объявляет, что он на совещании передовиков района привез... лодырей. Он говорил: «Пускай слушают передовиков людей, пускай их совесть мучает. Пускай берут все передовое,

а я, как председатель сельсовета, беру на себя обязанность изо дня в день помогать им». И правда, при последующей проверке социалистических договоров выяснилось, что недавние лодыри стали хорошими работниками.

«Мы верим в Петра Еремеевича Голещихина и 12 декабря 1937 года отдадим свои голоса за верного сына Родины». Так писали избиратели в окружной газете «Советский Север». В 1937 году проходили первые выборы в Верховный Совет СССР, и кандидатом в депутаты Верховного Совета был избран Голещихин. Он часто встречался со своими избирателями, рассказывал о себе. Родился он в 1905 году, в семье бедного нармского крестьянина. В 1919 году умер отец. Петр пошел батрачить. Работал у кулака. Своим неграмотным лихачем дрировал в рядах Советской Армии. С 1930 по 1935 год работал инспектором милиции. С 1935 по 1938 год был председа-

телем Подельничного сельсовета. В 1937 году вступил в ряды ленинской партии.

Народ единогласно проголосовал за своего избранныка, и он активно начал свою депутатскую деятельность.

Депутата интересовало буквально все: ооучасти и избывчальные школы и бани, а главное — люди. Такой уж беспокойный был депутат. Он никогда не терял связи с массами. Народ шел к нему и с вопросаами, и с жалобами. И Голещихин во всем с душой разбирался. Он был истинным слугой народа.

Как-то к Петру Еремеевичу пришли пионеры школ Подельничного сельсовета с просьбой помочь приобрести пишанно, «Да, задали вы мне задачу, ребята, трудную», — говорит Петр Еремеевич (он тогда уже стал председателем Нармского окружного исполкома). — Ну что ж, попробуем вам помочь». И помог. Ребята были очень довольны.

В 1941 году Голещихина послали на учебу. Грянула война.



П. Е. ГОЛЕЩИХИН.

МОНО лет назад счастливая судьба свела меня с человеком, которого уже нет в живых, но которого всегда вспоминаю с глубоким уважением и восхищением. Я хочу о нем рассказать сегодня, когда мы отмечаем День Советской Конституции.

ПЕРВЫЙ ДЕПУТАТ НАРЫМА

Он трижды обращался с просьбой направить на фронт. Просьбу удовлетворили, и лейтенант Голещихин прибыл под Ленинград.

Под Старой Руссой шли жестокие бои, враг наступал. По 7-8 атак в сутки отбивали наши бойцы. Особенно яростными были бои у села Брагина, где сражались Голещихин. При минометном обстреле Петр Еремеевич был тяжело ранен. Он приподнялся на руках и крикнул: «Вперед, товарищи, за Родину!» Враг был уничтожен, а депутат Верховного Совета СССР П. Е. Голещихин погиб. В последний путь провожали его боевые товарищи. Был дан салют.

В бригаде, под Старой Руссой, первому депутату Нарыма поставили памятник.

Я часто думаю: разве не бесценен наш депутат? Разве боевые дела погибших, их мужество, отвага, их бессонные ночи и голодные дни, их солёный пот и торжественный шаг — разве все это не передано, как астафета, молодежи, не воплощено в жизни других?!

А. БУШИНОВ, персональный пенсионер.

Сейчас в этом крупнейшем рабочем дворце столицы ежедневно бывает свыше десяти тысяч человек, и каждый из них находит занятие по душе. Здесь шесть народных университетов, народный театр, оперная студия и другие самодеятельные коллективы, есть библиотека, расставленная свыше полумиллиона томов книг.

3 декабря в лекционном зале Дворца ЗИЛ состоялась лекция «Конституция СССР — конституция победившего социализма». В канун всенародного праздника был устроен утренник для учащихся старших классов «Мы — молодежь Страны Советов». 5 декабря состоится большой концерт и бал молодежи под девизом — «Человек всегда имеет право на учебу, отдых и на труд». Праздничные вечера, концерты, спектакли состоятся в эти дни в Доме культуры заводского «Станколит», «Борец» и «Спецстанок», в Доме культуры имени Ленина комбината «Трехгорная мануфактура», в Московском окружном доме офицеров, Центральном доме работников искусств СССР и других клубах столицы.

В лесу двухэтажный дом. На подоконнике открытого окна сидит человек. Подходить ближе и узнаешь председателя сельского Совета Петра Еремеевича Голещихина. «Ты что так рано поднялся и отчето это у тебя такое веселое настроение? — спрашивает прибывшие. — Давно встречали гостей? Приехали представители Каргасковского сельсовета проверять договор на социалистическое соревнование. Голещихин радушен: «Добро пожаловать, дорогие гости. Вот только провозку колхозников на работу и займусь вами». И как бы в шутку добавляет: «Мы ведь с песней по жизни шагаем».

Время было горячее — уборка хлеба. Молодежь из полеводческой бригады организованно пошла к сельскому Совету. Председатель обратился к ней с теплыми словами. «Хлеб уберем без потерь и займем первенство в социалистическом соревновании», — сказал он в заключении.

Вот так организовывал Голещихин молодежь на осуществление задач, стоящих перед сельсоветом. А зvonкая песня все дальше и дальше отдалась от села, а потом и днем иногда доносилась с поля. Голещихин умел вселить в людей бодрость. Комиссия по проверке социалистического договора начала свою работу. Везде чувствовался хороший, хозяйский глаз, дела велось отлично.

Каргасковским райисполкомом тогда руководил Николай Михайлович Бровин, который много внимания уделял социалистическому соревнованию сельских Советов. Был поставлен вопрос об обмене опытом. Основной докладчик — Голещихин. Замечательные показатели в Подельничном сельсовете, есть чему поучиться. И вдруг докладчик объявляет, что он на совещании передовиков района привез... лодырей. Он говорил: «Пускай слушают передовиков людей, пускай их совесть мучает. Пускай берут все передовое,

КАНИТЕЛЕЙ НА ДРОЖЖАХ

— Степан Семенович, корочка... — Умолил телефонную трубку Павел Григорьевич Карпов. — Возьми тонн шесть барды. Выручи...
— Барды, говоришь? А что с ней делать-то? — ответил в трубке голос С. С. Новосельцева, директора совхоза «Норильский».

— Как что? Слот кормит! — Дело говоришь! Да только ведь ее нужно еще вести в «Норильский». А на чем? На горбу, что ли? Да и барды у вас — не первый сорт.
Карпов устало глянул на телефон. Почему весной, когда в пригородных совхозах трудно с кормами, находится транспорт? Он ответил от себя: трубку, но, увидев оживленные взгляды окружающих его людей, опять придвинул к себе телефон:

— Степан Семенович, ведь договаривались же...
— Да что вы привязались ко мне со своей бардой? Не нужна она мне!
— Может, в «Тахтамышевском» возмуть? — неуверенно поспешивал кто-то из работников совхоза.
Павел Григорьевич глазами отыскал на бумажке, прилепленной к стене, нужный номер телефона, и снова по проводам вопилась ласковая уговоры.

— Опять вы со своей бардой, — проговорил недовольный голос на другом конце провода. — Сколько раз говорил вам: возить не на чем.
Заведующий производством Томского пивоваренного завода П. Г. Карпов в сердцах бросил трубку.

— Гоните, ребята, барды на отвал. Только, пожалуйста, побыстрее. Из-за этой канители опять варку недоделаю...
— Вот уже месяца три мучаемся! — устало рассказывает он. — Когда на Томи льда не было, спускали барды в реку. А сейчас вывозим на свалку. Чистый хлеб — на свалку. И деньги.

В цехе Павел Григорьевич проговорил мне горсть рыхлой сероватой массы. Она приятно щекотала носом запахом распаренного зерна и терпким дымком пива.
— Барды, или, как ее называют пивовары, сырая дробина — это отфильтрованный от пивного сусла и хорошо проваренный солод из проросшего ячменя. И непонятна канитель, которую тянут с ней пивовары и работники пригородных хозяйств. Разговор с человеком мы начали статью, если можно так выразиться, — ее первое звено.

— А дальше? Директор пивоваренного завода И. У. Топкин уже не звонит, а пишет заместителю начальника управления сельского хозяйства тов. Прохорову, начальнику управ-

ления пищевой промышленности тов. Плотно и в редакцию: «Мы неоднократно обращались к директорам совхозов «Норильский» и «Тахтамышевский» тов. Новосельцеву и тов. Ефимкину, в Томское производственное управление сельского хозяйства к тов. Голыкову и в Попову с жалобой на то, что совхозы не выбирают ценный корм и он вывозится на свалку. Завод снизил цену на сырую дробину до 0,3 копейки за килограмм, однако решительных мер совхозы не принимают».

Бумага в три ответственных адреса не прекратила ведомственную канитель. П. Е. Павличенко, заместитель начальника Томского управления сельского хозяйства, разъяснил нам:

— Совхозы не берут барды потому, что некачественная она — раз, с транспортом плохое, два, и роза мелаеет, вывозить некуда — три. Открылось движение по Томи, подключили «Тахтамышевский».

Как-то не хотелось напоминать тов. Павличенко, что завод жаловался на свои беды с бардой еще в то время, когда река была «прозрачной». Да и брать барды должны не только лесхозские совхозы. Как далеко выписались тов. Павличенко просто тянет линию областного управления.

— Это дело завода — продавать свою продукцию, заключать договоры и требовать их выполнения. — говорит начальник областного управления сельского хозяйства И. Г. Давыдов. — Барды у нашего завода плохих, были случаи, когда животные от нее заболели.

— Шлохот? — возмущается заместитель начальника управления пищевой промышленности тов. Прохотов. — Годами брали барды — никогда разговора о качестве не было. Кормов много — вот и пристраиваются. Придется обращаться в завод.

Выход за три месяца отработал свыше 800 тонн барды, из них только 400 реализовано совхозам и городским организациями. В итоге потеряно свыше 1.200 рублей.
Но беда не только в этом. Завал сырой дробины тормозит работу заводских цехов, чтобы слить барды из варки в чаны, нужно удалять из них замеры остатки дробины. А времени, транспорта и людей на заводе подчас не хватает. Поэтому почти каждый месяц здесь недодают государству по 3—4 варки пивного сусла. Потери на этом текущей осенью составили 756 рублей.
А телефоны звонят... Канитель тянется...
Т. АВСТРУБ.



ОВАЦИЙ НЕ БУДЕТ

Сельские новостройки. Их темпы и качество

Недавно в Шегарке открылся комбинат бытового обслуживания. Новое здание радует глаз. Посетители встречают светлые, просторные залы, обставленные современной мебелью. Как — ни ждали этого комбината шегарцы, новоселье отмечалось скромно. Никто не бросал в воздух шапки, не кричал «ура», не начал строить восторженных восклицаний.

Шегарки только облетелим вздохами: наконец-то! Многие строили дома своими силами, но качество работ... Стройки «с бородой» — типичное явление для многих лес Шегарского района. Вот недостроенное здание школы-интерната в райцентре. Пуск его задерживается на несколько лет. Причина та же — бесконечные переделки, медленные темпы работ.

Руководители передвижной механизированной колонны № 170, ответственные как за эту, так и многие другие стройки района, оправдываются: не хватает рабочих. Если бы дело было только в этом! Распыление средств, неправильная организация труда, систематический брак — вот что сдерживает пусковые стройки.

На окраине Шегарки около недостроенного здания детского сада много месяцев стоит бетонный вран. Отсюда рабочих «переворачивают» на строительство школы-интерната. А края демонтировать не стали, рассчитывая вернуться сюда быстро. Но не вернулись до сих пор. Простой работы обходится государству в 50 рублей за каждый день. Тут же в беспорядке свалены оконные ра-

мы, дверные блоки и другие деревянные конструкции. Естественно, что большая часть их пришла в негодность. Этому назидание одно — разглядеть. И ни при чем тут нехватка рабочих рук.

Кстати говоря, на недостаток рабочих рук пожаловаться здесь любят, а вот проявить заботу о кадрах не хотят. Рабочие чаще всего уходят из колонны по причине отсутствия жилья. Газве трудно строительной организации для самих себя построить жилье, пусть это будут на первых порах не отдельные квартиры, а общежитие, тем более средства для этого выделяются. Но вот, как они используются. Задумали построить общежитие в райцентре. Здание должно быть заселено нынче. Год на исходе, а конца стройке не видно. И опять та же причина — брак. Фундамент сделали неправильно. Здание дадо трещины, стены разрушаются. Много предстоит переделок.

Долгострой брак строителей этой колонны и в селе Маркелево при возведении пещарки. Здание есть, но пещарка не работает, потому что печь сложена неправильно и в эксплуатацию не принята.

По браку и темпам работ от второй колонны не отставят строители Шегарского автохозяйства, строительного техникума, мелкого эти организации строят автошкола, университет.

Большой объем строительства в райцентре у комбината коммунальных предприятий. Комбинаторы строят быстро, ничего не скажешь, но и им больше тройки за качество не постав-

«РИТМ» — ЛУЧШАЯ СТЕП-ГАЗЕТА НА МАНОМЕТРОВОМ ЗАВОДЕ

БЕ ВЫПУСКАЮТ В ИНСТРУМЕНТАЛЬНОМ ЦЕХЕ. ДЕЛОВАЯ, «ЗУБАСТАЯ», ОНА ПОЛЬЗУЕТСЯ БОЛЬШИМ АВТОРИТЕТОМ У ЧИТАТЕЛЕЙ. ЧЛЕНЫ РЕДКОЛЛЕГИИ «РИТМА» Т. Ф. ПРОЦЮК, И. Я. КРУПЕНЯ, Ф. В. СПРОГОВСКИЙ, МОЛОДОЙ КОММУНИСТ В. КУРИЛОВ ЧАСТО ВЫСТУПАЮТ ТАКЖЕ В ЗАВОДСКОЙ МНОГОТРАЖКЕ И ОБЛАСТНОЙ ПЕЧАТИ.

НА СНИМКЕ: ВЫПУСКАЕТСЯ ОЧЕРЕДНОЙ НОМЕР СТЕП-ГАЗЕТЫ «РИТМ».

Фото В. Рыбалова.

Сообщения Рубежка

ЭСТАФЕТА БЛАГОДАРНОСТИ

БУДАПЕШТ. Молодежная эстафета благодарности прошла в тултин продолжения частей Советской Армии, принимавших участие в освобождении венгерского города Капошвар в годы второй мировой войны. Этой эстафетой была отмечена 23-я годовщина из-

гнания немецко-фашистских войск из Капошвар. В память о советских воинах, отдавших жизнь при освобождении города, в воздвигнутую в их честь монументу были возложены венки.

(ТАСС).

ПРОТИВ ГРЯЗНОЙ ВОЙНЫ ВО ВЬЕТНАМЕ

НЬЮ-ЙОРК. В рядах демократической партии США усиливается оппозиция вьетнамской политике правительства Джонсона. В Чикаго открылась двухдневная общенациональная конференция организации «Обеспокоенные демократы». Около пяти тысяч делегатов и гостей из 42 штатов страны съехались в Чикаго, чтобы выразить протест против действий правительства США во Вьетнаме и заявить о своем намерении препятствовать выдвижению кандидатуры Джонсона от демократической партии на президентских выборах 1968 года. Делегаты представили тысячи членов демократической партии, выражающих тревогу по поводу эскалации войны во Вьетнаме и бесперспективного курса правительства.

С резкой критикой войны во Вьетнаме выступили на конференции сенатор Юджин Маккарти, выдвинувший свою кандидатуру на пост президента от демократической партии. США ведут во Вьетнаме «морально ошибочную войну», которую нельзя оправдать ни юридически, ни дипломатически, ни военными соображениями, сказал он.
Маккарти заявил, что никакими средствами на «интерес безопасности» США нельзя оправдать продолжение войны во Вьетнаме. Он подтвердил, что намерен выступить на президентских выборах с программой достижения «почетного политического урегулирования» вьетнамского конфликта.

(ТАСС).

В поисках союзников по агрессии

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Соединенные Штаты по различным каналам оказывают давление на Бразилию с тем, чтобы она приняла участие в военных действиях во Вьетнаме на стороне США, посылать туда свои войска, пишет бразильская газета «Ультима ора».

Такой же нажим оказывали и на прежние бразильское правительство, напоминает газета. Тогда он был отвергнут под давлением общественности страны.

Газета «Ультима ора» считает, что и на этот раз бразильские официальные круги должны выступить против американских замыслов.

(ТАСС).

КИПР: ТРУДНОСТИ НЕ УСТРАНЕНЫ

ЛОНДОН. Официальные лица в столице Кипра и находящиеся там американские представители отказываются комментировать сообщения из Анкары и Афин о достигнутом соглашении между Турцией и Грецией по вопросу о Кипре, передает корреспондент агентства Рейтер из Никосии.

Представитель президента Маньярос заявил, что специальный представитель президента США Сайрус Вэнс продолжит переговоры с главой Республики Кипр.

ПАРИЖ. Президент Маньярос ожидал 2 декабря свыше пяти часов визита специального представителя президента США Сайруса Вэнса, который прибыл во дворец президента только около полуночи, хотя встреча была назначена на 18 часов, сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Никосии.

На самом Кипре между тем вновь начала быстро нарастать напряженность. Распространились слухи, что переговоры президента Маньяроса с С. Вэнсом натолкнулись на серьезные трудности.

Вечером 2 декабря радиостанции английских военных баз на Кипре обратились с призывом к английским военнослужащим и их семьям оставаться на территории баз. Одновременно, как сообщало агентство Франс Пресс, вооруженные силы Республики Кипр, а также вооруженные силы ООН, находящиеся на островах, были приведены в состояние боевой готовности.

Утром 3 декабря, говорилось в сообщениях иностранных агентств, у границ территориальных вод Кипра, в районе его северного побережья, были замечены три турецких эсминца.

(ТАСС).

События в Китае

В Лянжоу (центральный город провинции Ганьсу) состоялся суд над 18 «преступниками», обвиненными в «подрывной деятельности» против так называемой «культурной революции». Как сообщает газета «Ганьсу жинбао», четыре человека были казнены сразу же после оглашения приговора на местном стадионе. Остальные осужденные на различные сроки тюремного заключения (от 5 до 20 лет) с последующим лишением политических прав. Выступивший на стадионе представитель Лянжоуоуского военного гарнизона, он же заместитель руководителя «подготовительной группы по созданию провинциального комитета провинции Ганьсу» Сюй Го-чжун обрушился на бывшего первого секретаря провинциального комитета КПК, кандидата в члены ЦК КПК Ван Фэна, назвав его «агентом» Лю Шао-ци в провинции. Он заявил, что «в ходе борьбы двух путей, двух линий» противники маоздуновцев «взаимно сговаривались и бешено нападают на нашего великого вождя председателя Мао».

Пенетрация пропагандисты предприняли новую попытку свалить на Лю Шао-ци вину за катастрофические последствия «большого скачка» и народных коммунизма. Редакция газет «Женьминь жинбао», «Хуэйфаньцзюань бао» и журнал «Хунин» сообразились с «разоблачением преступлений» Лю Шао-ци в сельском хозяйстве. Его обвиняют в том, что он «встретил в штыки линию председателя Мао Цзэ-дуна», назвал ее «ошибочной и опасной». В 1955 году, говорится в статье, Лю Шао-ци «опять воспользовался отъездом председателя Мао из Пенина и снова подготовил преступную махинацию «сорьбы против забегания вперед». По словам авторов статьи, Лю Шао-ци выступил «под вывеской увеличения производства», выдвигал лозунг «сначала механизация, а затем кооперирование», стремился «подорвать народные коммуны», «усилил народные коммуны», «усилил наскал на материальные стимулы». Тягачу обстановка в сельском хозяйстве. И эта статья объясняет «предательство» со стороны Лю Шао-ци и других противников Мао Цзэ-дуна.

Хотя за два года «культурной революции» уже появились сотни, если не тысячи, подобно рода «разоблачающих» статей, газеты все еще продолжают «разоблачать» Лю Шао-ци, «устранить вредное влияние» противников Мао Цзэ-дуна. В чем же дело? Ответ на этот вопрос без труда можно найти в китайской печати. Так, например, в статье трех редакций, направленной

АКАДЕМИЯ НА ВЕЧНОЙ МЕРЗЛОТЕ

«В Якутии работает 15 научно-исследовательских институтов — 898 научных работников, в том числе 16 докторов и 185 кандидатов наук. Среди них — 6 докторов и 70 кандидатов наук — якуты по национальности».

Так написано на одном из стендов краеведческого музея в городе Якутске — столице самой большой по площади автономной республики Советского Союза. Вместе с итальянским журналистом Раффаэлло Убальди мне довелось побывать в этом городе и познакомиться с работой Якутского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР.

Нас привел председатель филиала академии доктор технических наук Николай Черский.

Наш филиал, — рассказал он, — работает в условиях, в каких не приходится работать ни одному другому крупному комплексному научному объединению в мире. Разница между максимальной и минимальной температурой воздуха здесь превышает 100 градусов Цельсия. Среднегодовая температура — минус 11 градусов. На экваторе Марса и то на 3 градуса теплее.

Прибавьте к этому гигантские расстояния, просторы, которыми славится Якутия: ведь на ее территории в 3 миллиона 103 тысячи квадратных километров свободно могут расположиться семь с половиной европейских государств, вместе взятых.

Все это создает большие трудности. Но огромное пространство, отличающееся особыми климатическими и природными условиями, дает и неиссякаемые россыпи фантов, явлений, материалов, представляющих почву для обширных научных исследований.

В БЛИЖИШЕМ КОСМОСЕ И В ДАЛЬНИХ НЕДРА ЗЕМЛИ

Изучение вечной мерзлоты имеет большое научное и чисто практическое значение в масштабах всей страны, так как вечная мерзлота занимает 47 процентов территории Советского Союза. Для Якутии же это — одна из важнейших проблем.

геотермические наблюдения. Якутск сегодня — столица советской геологии. Здесь действует единственный в Советском Союзе Институт мерзлотоведения Сибирского отделения Академии наук СССР.

Этот институт административно не подчиняется нашему филиалу, — говорит Николай Черский, — но его ученые работают рука об руку с учеными наших институтов и отделов: ведь в Якутии нельзя решить практически ни одной задачи в области естественных наук, не учитывая влияния вечной мерзлоты. И уж, конечно, не могут забывать об этой особенности сотрудники нашего Института геологии.

Якутская земля — средоточие множества богатейших и порой уникальных месторождений ископаемых, над открытием и изучением которых работают ученые института. Их труды совместно с полевыми геологами-практиками за последние годы открыты важнейшие для народного хозяйства страны (а порой и сенсационные для мировой науки) месторождения ископаемых. Теперь уже ясно, что на территории Якутии находится одна из крупнейших в мире газосырьевых провинций, что разрабатываться здесь может угольный бассейн, содержащий колоссальные запасы угля — порядка 2,790 миллиардов тонн, причем угля — любых марок, нужных промышленности.

Ясно теперь и то, что Якутия — богатая алмазосырьевая провинция нашей планеты. Якутия сейчас — один из важнейших поставщиков олова, золота и других цветных и редких металлов. Большая заслуга в открытии этих богатств принадлежит ученым Института геологии, дающей научные рекомендации полевым геологам и ведущего на базе богатейших якутских месторождений разработку теоретических проблем происхождения нефти, газа, алмазов.

Эти два института — принадлежит Николай Черский, — в своих исследованиях проникают все глубже в недра Земли. В районе Айхала, в 60 километрах к северу от Полярного круга, разведочная сваянка «прощупала» вечную мерзлоту до глубины полтора километра! А под мерзлотой на глубине 1,800 метров была обнаружена густая из-за низкой температуры нефть.

«ЗОЛОТАЯ СЕРЕДИНА»

Человека неотвратимо вле-

чет и космос, и глубины недр Земли, — рассказывает далее Николай Черский. — Но живем-то все-таки между тем и другим. И то, что находится в зоне его жизнедеятельности, непосредственно на поверхности Земли, имеет для него огромный практический и научный интерес. Некоторые проблемы такого рода занимается наш Институт биологии. Первым его объектом являлись естественная, первозданная природа Якутии — ее растительный и животный мир.

Якутия несказанно богата лесами, которые занимают 125 миллионов гектаров. Они населены множеством разнообразных животных, в том числе всевозможными пушными зверями, благодаря чему республика — один из главных советских поставщиков пушного сырья на аукционы мира. Изучением этих растительных и животных богатств, поисками лучшей рациональности использования и умножения занят Институт биологии.

Вместе с тем в его работе большое место занимают вопросы развития сельского хозяйства республики. В Якутии уже научились выращивать и свой хлеб, и свои овощи, несмотря на суровый климат и зиму, тянущуюся 7 — 8 месяцев.

Но по мере освоения природных богатств, особенно новых месторождений ископаемых, растет население республики, возникают города. А это требует увеличения сельскохозяйственного производства. Завязать же в Якутию продукты питания в условиях, когда главный вид транспорта — авиация, дело чрезвычайно дорогое. Поэтому вторая задача Института биологии — поиск путей развития и увеличения сельскохозяйственного производства в условиях Якутии. В этой работе он опирается на опыт исследования ботанического сада. Это, по-видимому, один из самых северных ботанических садов планеты, и во всяком случае — сад, работающий в условиях наиболее суровых зим.

КОЛЛЕКТОРЫ

Помимо институтов, в Якутский филиал входят два отдела, которые по численности ученых уступают институтам, но ведут работу не менее важную, особенно ценную для практиков, осваивающих природные ресурсы огромного края.

«НА НАУЧНОМ САМООБСЛУЖИВАНИИ»

— А теперь, — продолжает председатель президиума филиала, — несколько слов о тех ученых, которые находятся, так сказать, на полном научном самообслуживании. Прежде чем развивать свои научные изыскания, им пришлось создать само направле-

ние их науки, а некоторым из них — предмет изучения. Я имею в виду Институт языка, литературы и истории.

История якутского народа как науки в достоянии не только культуры, но и культуры Якутии. Она существует, она создана советскими историками, в том числе многими из тех, кто сегодня работает в Якутске. Сейчас институт имеет в своем составе большой, с разнообразными научными интересами и продуктивно работающий отряд ученых и писателей, монография «Якутская культура» Якутского государственного университета, по истории культуры якутского народа и рабочего класса Якутии, по истории участия якутов в Отечественной войне, трехтомный сборник документов, отражающих это участие, — вот то, что сделали или делают историки института в последнее время.

Другая часть ученых института занимается исследованием языка литературы и искусства якутов. Литературный якутский язык был создан и развивается непосредственно при их участии, а до революции якуты не имели собственной письменности. Продукция этой группы ученых — двухтомные сборники якутских народных сказок и песен, монография «Якутский народ Якутии», сборник материалов о якутском декоративном искусстве, «История якутской литературы», подготовленная совместно с Институтом мировой литературы имени Горького, двухтомная грамматика якутского языка и диалектологические словари якутского и эвенкийского языков.

Население Якутии многонационально: здесь живут, кроме якутов и русских, эвенки, эвены, юкагиры, чукчи и другие малые народности. Естественно, что их языки являлись и влияют друг на друга. Внимание этой языковедческой и группы ученых института занимается его изучением.

САМООБСЛУЖИВАНИЕ

— А теперь, — продолжает председатель президиума филиала, — несколько слов о тех ученых, которые находятся, так сказать, на полном научном самообслуживании. Прежде чем развивать свои научные изыскания, им пришлось создать само направле-

ние их науки, а некоторым из них — предмет изучения. Я имею в виду Институт языка, литературы и истории.

История якутского народа как науки в достоянии не только культуры, но и культуры Якутии. Она существует, она создана советскими историками, в том числе многими из тех, кто сегодня работает в Якутске. Сейчас институт имеет в своем составе большой, с разнообразными научными интересами и продуктивно работающий отряд ученых и писателей, монография «Якутская культура» Якутского государственного университета, по истории культуры якутского народа и рабочего класса Якутии, по истории участия якутов в Отечественной войне, трехтомный сборник документов, отражающих это участие, — вот то, что сделали или делают историки института в последнее время.

но сотрудниками отделов, анализируя, исследуя их с точки зрения хозяйственного освоения Якутии.

Особенно это относится к отделу экономики. Он разрабатывает вопросы экономической эффективности сельского хозяйства в условиях республики, проблемы привлечения и распределения рабочей силы в хозяйство Якутии, эффективность капиталовложений на ее территории, проблемы внедрения новой техники применительно к местным условиям.

Что касается отдела энергетики, то его поле деятельности определяется богатейшим энергетическим потенциалом Якутии, позволяющим особенно успешно осваивать ее природные богатства.

Реки республики способны дать жизнь электростанциям общей мощностью более 98 миллионов киловатт и вырабатывать ежегодно в среднем 860 миллиардов киловатт-часов энергии. Колоссальные запасы угля и природного газа, которого здесь, по подсчетам геологов, несколько триллионов кубометров, открывают практически неограниченные возможности сооружения тепловых электростанций.

Все, что дала Якутии ее перлая природа и ее историческая судьба, это — база, на которой развиваются научные учреждения Якутского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР. Но только этой «естественной» базы, конечно, недостаточно для их успешного развития. Нужны талантливые кадры ученых.

Очень многие ученые филиала приехали в Якутск из различных богатейших страны. Но примерно треть ведущих ученых Якутии — представители ее коренного населения. А между тем пятьдесят лет назад, к моменту Октябрьской революции, в этом крае знали грамоту (уже не говоря о более широких знаниях) лишь семь человек из каждой тысячи населения!

Сейчас в республике учится более 133 тысячи детей. При 632 тысячах населения республика имеет 630 школ. Для детей из малых оленевческих таежных поселков открыто 11 крупных школ-интернатов, где учатся находясь на полном государственном обеспечении. В Якутске работает университет. Это — вторая база, на основе которой развивается наука в суровом сибирском крае.

Станислав ИЛЬИН, корреспондент АПН.

ЗАПРОГРАММИРОВАННЫЙ КЛИМАТ

АППАРАТ ИСКУССТВЕННОЙ ПОГОДЫ ДЛЯ ИСПЫТАНИЯ ПОЛИМЕРНЫХ ПОКРЫТИЙ

Еще несколько тысяч лет назад египетские мастера покрывали саркофаги, изделия из янтаря, камеди, урушиола, сандала. Такие покрытия не только украшали изделия, но и надежно предохраняли их от коррозии. В наши дни защита от коррозии лакокрасочными и полимерными покрытиями — дело обычное.

Однако полимерные «панцири» деталей и конструкций не вечны. Их разрушают жар и холод, дождь и снег, солнце и ветер. Поэтому для полимеров, создающих подобные покрытия, важно знать, насколько новое вещество устойчиво к внешним условиям.

Самый простой выход — и к нему иногда прибегают исследователи — отлить новый образец во влажную среду и ветров. Но нетрудно представить себе, насколько длительны такие испытания, иногда для оценки качества покрытий требуются месяцы, а то и годы.

Впрочем, суждение о качестве тонкой полимерной или лакокрасочной «оборуды» можно получить и быстрее. Образец покрытия наносит на пластину, имитирующую поверхность будущей детали, и некоторое время выдерживают при высокой температуре. По результатам, которые не всегда выявляют истинную меру стойкости покрытий, и судят о их возможностях. Но зато исследователи на основании подобных экспериментов затрудняются точ-

но предсказать, как поведет себя то или иное покрытие в различных климатических условиях.

Поэтому в научно-исследовательском институте технологии лакокрасочного покрытия разработан аппарат искусственной погоды, который помогает химикам быстро определить судьбу покрытий. В рабочей камере аппарата воспроизводятся основные климатические факторы — интенсивная световая радиация, температура, влажность, дождь. Здесь может дуть сухой и бушевать тропический ливень, темная ночь сменяется ярким солнечным днем. Аппарат способен создавать различные климаты — от ярко выраженного континентального до умеренного морского.

Камера смонтирована из отдельных щитов, облицованных листами из нержавеющей стали. Особая воздушная заслонка предназначена для имитации ветра любой силы или полного штиля. Поступающий через заслонку воздух при необходимости может подогреваться до восьмидесяти-девяти градусов по Цельсию.

На потолке камеры подвешивается мощная ксеноновая лампа. Это — «солнце»; спектральные характеристики лампы в видимой и ультрафиолетовой частях спектра близки к спектру солнечных лучей у поверхности земли.

Главный механизм рабочей камеры — вращающийся бара-

бан, на который навешиваются кассеты с несколькими десятками образцов. На уровнях верхних и нижних образцов расположены форсунки, имитирующие дождь. Необходимый режим орошения обеспечивается программным реле. Влажность создается аэрозольным распылением дистиллированной воды или других жидкостей в воздушном потоке.

В камере расположены датчики температуры и влажности. В дверце камеры — иллюминатор со светофильтром.

В аппарате образцы покрытий проходят ускоренные испытания на устойчивость: необходимые климатические условия поддерживаются круглые сутки в течение всего периода испытаний. Опыт, на который прежде уходили годы, осуществляется за месяцы.

Аппарат помог при ускоренных испытаниях обнаружить эффект «меления», который заключается в появлении на поверхности покрытий мельчайших белых, «меловых» пятен. Выявить его при ускоренных испытаниях без полного учета всех климатических факторов не удавалось.

Пока этим умным и сложным прибором пользуются только химики. Но он может быть полезен и для исследователей в других отраслях науки и техники, где требуется климат по заказу.

Е. ГРУЗИНОВ,
инженер.
(АПН).

НЕОБЫЧНЫЙ СПЕКТАКЛЬ



Сцена из спектакля.

Среди интересных событий, которые окружают человека в нашем городе, особое место мог бы занять вечер 25 ноября, не давший во мне отсыль удивлению, которое вот уже год, как сопутствует мне в Томске. Я на спектакле драматического коллектива учащихся школы № 8.

Этот коллектив, как и все советские люди, отметил 50-летие нашей революции и отметил его необычно: 4 ноября ребята сыграли премьеру — несколько сцен из романа А. М. Горького «Мать» (имен в виду и предстоящие 100-летие со дня рождения великого пролетарского писателя). Этот спектакль они сыграли на немецком языке.

Пьеса (а точнее — инсценировка романа) была в свое время сделана Бертольдом Брехтом, а сейчас прислана им Берлинским ансамблем, с которым у школы давняя и постоянная дружба. Пьесу вместе с либретто прислал драматург ансамбля Вернер Гехт, поздравивший драматический коллектив школы с 50-летием нашего Отечества.

Прежде всего — ребята почти ничего не оставили во мне от профессионала: они своим неуемным, чуть навязчивым вхождением нарочно пленили меня, превратив из экзаменатора просто в зрителя.

Конечно же, можно и, наверное, должно рассматривать эту их работу и критически, но меньше всего мне сейчас хотелось бы говорить об уровне исполнительства. Надо говорить о возвышенности их установлений, об огромной полезности сделанного, о расширении культурного и эстетического потенциала ребят.

Представьте себе: на сцене

ученики девятого и десятого классов играют, живущие, действующие в пьесе (разумеется, необычно), но лишенные, неординарно, по лиричности, в сфере привлекательности родной речи, а на немецком языке, причем это отнюдь никак не скрывает их и ум никак не снижает проявления их эмоциональных побуждений.

Я прекрасно отдал себе отчет в том, что изучением немецкого языка шестая школа занимается специально. Но побуждение сложилось так удачно: грамотность, правильность произношения чужого языка с актерской игрой! Причем игрой подчас с той естественностью, которой в творчестве все решается. Просто дню даешься, как это, каким образом так лихо все получилось у Юрия Морталова, играющего ландарского офицера. Ведь если б он играл, скажем, в одном из драматических коллективов Берлина, то и там бы сказали: «Хороший актер-любитель, разве только чуть произношение... с акцентом». А как же, конечно, Карасикова, Штейнград, Топлякова! Какой уверенный (может, чуть в ущерб образу) в этом спектакле Павел Власов и П. Орлова. Или вот Никольева и Марьяна Юрман. Этот список можно продолжать...

За всем этим стоит кропотливый труд режиссера Ф. М. Метель, Н. С. Пугерман, И. Р. Метель и других...

«Ум человеческий» никогда и ничего более прекрасное и полезное театральные зрители не изобретал как для совершенствования, так и для оздоровления нравов» — эти слова Волтера в школе № 8 хорошо понимают.

К. ШАХБАЗИД,
режиссер облдрамтеатра.



Недавно в городе металлургов Новокузнецке Кемеровской области открылся памятник выдающемуся геологу-томоуче М. А. Усову. Памятник установлен возле здания Западно-Сибирского геологического управления. Он выполнен по проекту скульптора-новокузнецчанина А. И. Брагина и отлит из чугуна мастерами-умельцами завода «Сайтхелп» М. В. Пранцковским и А. А. Блиновым под руководством мастера-литейщика В. А. Войнова. При открытии памятника состоялся митинг, на котором выступили соратники и ученики М. А. Усова — сибирские геологи старшего поколения.

НА СНИМКЕ: памятник М. А. Усову в Новокузнецке.
В. АНДРЕЕВ,
Фото В. Воронина.

Большой друг — тетя Маша

«Немного расставаться с уютом родного дома, но жажда познания заставляет покидать дом. И ты остаешься все, что привнес в дом с раннего детства. Незнание чуть-чуть тревожит тебя. Я не знаю, как встречают молодежь в других общежитиях, но тем, кто поселился в общежитии лесотехнического техникума, можно позавидовать. Здесь их встретит чистота и порядок, какие можно увидеть только дома. Всем этим учащиеся лесотехнического техникума обязаны Марии Васильевне Толкушкиной. Вот уже несколько лет Мария Васильевна — бессменная воспитательница пятнадцати, шестнадцатилетних мальчишек и девчонок. Мы любим ее за требовательность, видим в ней не няньку, а старшего товарища и заботливую мать...»

(Из письма учащейся лесотехникума Валентины Исаевой).

дуть можно держать в холодильнике.

— Спросите любого парня, он то же вам скажет: Мария Васильевна — это настоящий человек. — заключила девчонка.

Три корпуса, населенные людьми с разными характерами, со своими стремлениями к самостоятельности, со своим упрямством, привычками. Есть такие, кто пришел школу армии, но больше всего 15—17-летних.

Три дома, ставшие родными. И все это благодаря ей, хозяйке, команданту.

— Жизнь мне досталась нелегкая, — рассказывает Мария Васильевна. — Хорошо вот братья и сестры выросли. Одну Наташку на ноги поднять теперь. Сколько мне лет? Сорочка два. Наташка — моя родная, первый мой ребенок. А я вырастила четверых — на воспитание брала.

Хорошие дети выросли. И сейчас о ней беспокоятся, заботятся. Виктор женился недавно, а режиссер день не заходит.

— Здесь, в общежитии, 6 лет работаю, — продолжает Мария Васильевна. — Три корпуса, два вахтера, одна уборщица — вот все мое хозяйство, весь штат. Конечно, если бы не ребята... Мы

ведь сами все делаем: белим, красим, тротуар во дворе сделали и убираем все сами. Есть такие хорошие у меня ребята Коля Индуев, например, председатель бегового.

В выходные 20 человек. Он решает все вопросы, собирает каждую среду. Это надежные помощники тети Маши.

В общежитии всегда чисто. При любых комиссиях троек за санитарное состояние ни разу не было. Как этого добиваются? Ничего особенного, вроде, и не делают. Зайдет тетя Маша в комнату: «Ой, ребята, пол у вас грязный. Дайте-ка я покажу вам, как нужно вымыть, чтобы чисто было».

Однажды вечером, зайдя в комнату к заочникам, сказала, чтобы вымыли пол, — не вымыли. Утром разбудила в 5 часов: «Вставайте, ребята, надо успеть под вымыть. Нехорошо, грязь в комнате. Вот выдрю, вода горячая, тряпка». Вымыли.

На другой день — то же самое. Надоело им вставать в 5 часов. Стали убирать комнату с вечера. Техникумовское общежитие — дом временный. Вот сегодня в военкомат проваляю целую группу. А весной снова уйдут отсюда те, кто получит дипломы. И если ос-

тупятся в Томске, не раз прибе-

гут к тете Маше. Ведь она им как родная...

С ребятами легко, конечно. А девушек приходится оберегать, не обидеть бы кто. У соседки с дрожжевого завода привычка: как выпьет, так в общежитие в гости. Она раньше ругалась с ними, а теперь иначе стала делать. Увидит такого «гостя», говорит ему: «Что ж ты такой пришел к нам! Никуда не пойдешь! Даже и не мечтай! Чужие потом придут!» — а сама его потянет за вороток — и прогонит.

Странно складываются человеческие судьбы: иной идет по жизни легко, и все-то у него пошло, гладко, хорошо получается. Иному выпадет на долю пережить столько, что десятерым не по силам. А человек, вынесу эту тяжесть на своих плечах, не черствеет, не замыкается в себе, а все так же идет открыто и доверчиво к людям. Сердце его готово все понять, почувствовать, помочь. И сколько же в таких людях настоящего человеческого тепла, отзывчивости на чужое несчастье!

Мария Васильевна Толкушкина относится к таким людям.

В. КРАСИНА.

ЕЛОЧКИ В ПОЛИКЛИНИКЕ

Красиво стало в первой поликлинике Томска. Свежеокрашенные и светлые тона стен, белоснежные, нежно-голубые и светло-зеленые занавеси на окнах в коридорах, цветы на оригинальных подставках. В вестибюле поликлиники — лампы дневного света, по-новому сделаны двери, регистрационные

окна, в центре по высоким металлическим стержням — вьется нежная зелень. Новые стальные, цветные стулья. Здесь можно почтительно медичекие брошюры, газеты. Однако самое оригинальное — растущие здесь же, в здании, две маленькие голубые елочки. Это и красиво, и необычно.

Г. ВЕТРОВА.

МИКРОСКОПЫ-МАЛЮТКИ

СУМЬИ. Микроскопы-малютки начали выпускать сумские приборостроители. Этот самый маленький в мире электронный микроскоп «Рэм» в сравнении с обычным выглядит, как лупа. Отличается он еще и тем, что электронный луч здесь не просвечивает исследуемый объ-

ект, а скользит по его поверхности, как бы снимая с нее копию.

Микроскоп-малютка предназначен для исследования полупроводников, диэлектриков, микромодульных схем, качества обработки различных материалов. (ТАСС).

ДВА ПИСЬМА Коммерция и дети

Все массовые зрелищные мероприятия привлекают сотни детей и подростков. Тем более, если это — мероприятия спортивные. Но, к сожалению, мы с одной стороны, пронарядим спорт среди ребят, отлично понимаем, что дети — наша спортивная смена, а другой рукой попросту выгоним подростка со стадиона. Вот как это происходит.

Лето. На стадионе футболистов

класса «А». Для ребят-любителей это — и наслаждение, и бурные страсти болельщика, и наглядный урок спортивного мастерства и мужества взрослых. Ребят в это время можно увидеть везде: и на заборах, и на крышах соседних домов и сараев. Счастливые (таких немного) сидят на трибунах с родителями.

Эта же история повторяется и на хоккейных играх. Даже воспитанники детской

спортивной школы хоккею зачастую не имеют возможности посмотреть матч своих наставников только потому, что билеты слишком дорогие, да и купить их трудно. Впрочем, если подросток со своей родичей и прошел ворота стадиона, он вынужден занять место где-нибудь в сторонке, ибо взрослые дяди с ним не очень-то церемонятся, а места на трибунах у хоккейного

поля нумерованные. Причина этого, мягко говоря, недопонимания важного дела воспитания подростка со стороны администрации спорткомбината «Труда» предельно лаконична: деньги. Видимо, для директоров стадиона «Труда» А. Иванова и председателя общества Ж. Кабанова продать 200—300 билетов для детей по цене 10—15 копеек — вещь прямо-таки невероятная. А ведь им отлично из-

вестно, что существует специальное постановление Центрального совета спортивных обществ и организаций, которым руководители спортивных сооружений обязываются продавать определенное количество билетов для детей по сниженным ценам и определять для них соответствующие секторы на трибунах. Прошлой зимой юные хоккеисты Томска во время пребывания в Новокузнецке смотрели

И У НАС ПЛОХО...

На днях мы с интересом прочитали в нашей областной газете статью рейдовой бригады по поводу подготовки детских хоккейных коробок к зиме. Мы с большой завистью читали строки о том, что есть руководители, которые действительно заботятся об организации зимнего досуга детей и взрослых. Наш жилищный отдел по поручению Нахимова компактно. Много для благоустройства сделано сделано силами самих жильцов. Но многое мы при всем своем желании сделать все же не можем. Например, построить хоккейную коробку. Здесь нужна помощь со стороны ответственно-

го за хоккейную коробку тов. Харитоненкова. Посмотрим: рядом, на другом массиве, детишки уже бегают с клюшками по льду. А у нас еще ничего не сделано. Завезли лишь несколько машин гравия, который смерзся. Пока не прошла зима, надо немедленно задумать коробку для наших детишек, да и для взрослых тоже. А мы поможем.

Жильцы усадьбы № 10, 12 и 14 по переулку Нахимова.
г. Томск.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
5 декабря, днем и вечером — «Странная миссис Свиди».
6 декабря — «Эхо бессмертия».

Начало спектаклей: дневного — в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин.

В КИНОТЕАТРАХ:
имени М. ГОРЬКОГО
5 и 6 декабря. Большой зал — «Следствие продолжается» — 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45.
5 декабря. Малый зал — «Если дорог тебе твой дом» — 9, 11-30, 13-30, 15-45, 18, 20-15, 22-30.
6 декабря — «Следствие продолжается» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15.
5 и 6 декабря. Зал кинохроники — «Страна гор и легенд» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Репортаж с Японских островов», «Связной двух революций», «Киев» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
6 декабря. Киноинтерьер «Спорт», «Удомественная гимнастика» — 18.
«ОКТЯБРЬ»
5 и 6 декабря. Голубой зал — «Следствие продолжается» — 9-30, 11-45, 13-30, 15-45, 17-45, 19-30, 21-15.
Зеленый зал — «Следствие продолжается» — 11-15, 13, 14-45.

16-30, 18-15, 20, 21-45. Для детей — «Джамала», с которой я дружу» — 19-40.
Имени И. ЧЕРНЫХ
5 декабря. Большой зал — «Война и мир» (третья серия) — 9-20, 12-40, 16, 21. «Следствие продолжается» — 11, 14-20, 17-40, 19-20, 22-35.
Малый зал — «Если дорог тебе твой дом» — 9-40, 13-20, 17, 20-40. «Государственный преступник» — 11-30, 15-10, 18-30, 22-30.
6 декабря. Большой зал — «Война и мир» (третья серия) — 9-20, 12-40, 16, 21. «Следствие продолжается» — 11, 14-20, 17-40, 19-20, 22-35.
Малый зал — «Их знали только в лицо» — 9, 11-30, 13-30, 15-10, 17, 18-50, 20-40, 22-30.
«ПИОНЕР»
5 декабря — Цветной киноспортивный — 9-20, 10-30, 11-40, 12-30. «Джунгли» — 14, 15-35. «Дорогой мой человек» — 17-15, 19-25, 22-35.
6 декабря — «На графских развалинах» — 9-30, 11-10, 14-50, 17-30. «Каменный гость» — 18, 10, 20, 21-50. «Игра без правил» — 16, 10.
«СИБИРЯК»
5 декабря — «Его звали Роберт» — 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45.
6 декабря — «Война и мир» (первая серия) — 11, 15-25, 18-50. Вторая серия — 13-30, 17-55, 22-30. Сборник мультитипикационных фильмов — 9-30.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
5 декабря — «Великий перелом» — 15, 21. «Зеленая карета» — 17, 19.
6 декабря — «Колокол Саята» — 16, 18.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
5 декабря — «Перелетчик» — 16, «Старик на уборке хмеля» — 18, 19-40.
КЛУБ ГОСМЕЛЬНИКА
5 декабря — «Война и мир» (вторая серия) — 20.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
ВТОРНИК, 5 декабря
16.00. Эфир школы № 17. «Человек прощает, как хозяин». (Сериал «Великий перелом»). 17.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 18.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 19.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 20.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 21.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 22.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом». 23.00. Эфир школы № 17. «Великий перелом».

ТОМСКАЯ РАДИОШКОЛА ДОСААФ
производит набор на курсы электромонтеров по эксплуатации промышленных электроустановок.
Срок обучения — 3 месяца. Принимаются лица не моложе 18 лет, с образованием не ниже 7 класса. Выплачивается стипендия 32 руб. в месяц.
Окончившие курсы обеспечиваются работой и благоустроенным общежитием.
Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 48, телефон № 2-42-58.

Томский областной драматический театр покупает у населения старинные обувь, альбомы, мебельные гарнитуры, посуду, настольные лампы, люстры, бра, шпильки и другую старинную утварь.
Обращаться: г. Томск, пер. Нахимова, 4, к заведующему почтавопочтовой частью.

Томское профессиональное торговое училище **ОБЪЯВЛЯЕТ** дополнительный набор учащихся.
В училище принимаются лица с образованием 8—10 классов.
Срок обучения — 1 год.
Профессия — продавец продовольственных товаров.
Обращаться: г. Томск, улица Октябрьская, 41. 3-1

Общественная инспекция требуется уборщица.
Обращаться: г. Томск, переулок Нахимова, 8, 4-й этаж.

Наш адрес и телефоны
Адрес редакции проспекта им. Ленина, 66.
Телефонный отдел, секретаря — 2-31-19; сменщица — 2-42-40; отделов партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленность, метеорология и транспорт — 2-37-75, строительство и леса — 2-37-75, сельское хозяйство — 2-37-38, вузы и школы — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, физико-математический факультет — 2-37-38, вузы и школы — 2-31-47, информация — 2-51-61, бухгалтерия и отдела объявлений — 2-37-36, топография — 2-52-02.

г. Томск, типография № 2 «Красное знамя».
K303123 Занав № 4768